56-а Харківська обласна учнівська олімпіада з географії 2019 року

9 клас

 (Завдання 1-4 виконуються у зошиті, 5-6 – на окремих аркушах)
1. Розкрийте на прикладі України поняття «первинний сектор господарства» і «вторинний сектор господарства». Яке вони мають значення для економіки сучасної України? Які перспективи є для подальшого розвитку цих секторів, зважаючи на потреби світового ринку.                                                                                                                               (12 балів)
	2. Охарактеризуйте Великий бар’єрний риф, що утворився біля берегів Австралії. За підрахунками австралійських експертів-еконо-містів вартість рифу, враховуючи його значення для країни, складає 56 млрд австралійських доларів ($ 42 млрд). 

З цією сумою можна погоджуватись чи ні, але риф дійсно має велике значення для Австралії. Спробуйте довести, що Великий бар’єрний риф має і природне, і економічне, і соціальне значення для Австралії.        (6 балів)
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	     3. У 2015 р. в центрі Лондона на дні Темзи з’явилася інсталяція англійського художника Джейсона Тейлора «Вершники промислового Апокаліпсиса».

     Запитання:

     - У чому суть названої інсталяції? Чому Апокаліпсис назвали промисловим?

     - Чому вершників встановили на дні Темзи, а не на березі ріки?

     - Яким чином пов’язані між собою інсталяція і наведена нижче карта «Європа. Гіпотетична карта берегової лінії»? Проаналізуйте наведену карту.

(6 балів)
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4. Літак вилетів з Міжнародного аеропорту Лос-Анджелеса (34º пн.ш. і 118º зх.д.) о 2.00 годині ночі 8 лютого. Через 11 годин він приземлився у новому Міжнародному аеропорту Наріта (35º пн.ш. і 140º сх.д.), який розташований у межах великого Токіо.
Запитання:

- Якого числа і о котрій годині літак приземлився у Наріті?  (Час у задачі – поясний. Час Лос-Анджелеса на 8 годин відстає від всесвітнього часу, час Токіо на 9 годин випереджає всесвітній час).
- Розрахуйте середню швидкість літака у км за 1 годину (повітряний коридор літака лежав між широтами 34º і 35º пн.ш., де 1º приблизно дорівнює 91,7 км).

(6 балів)

